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Завдання державного випускного іспиту 
Повторна сесія 

 

28 червня 2022 р. Тривалість іспиту – 3 год. (180 хв.) 
 

Вказівки  

1. Після отримання зошиту завдань, додатку до нього і аркушу для відповідей, перевірте, 

чи в них немає пустих аркушів або іншого чітко видимого дефекту. Помітивши це, 

повідомте відповідальному за іспит. 

2. Переконайтеся, що на Вашому аркуші для відповідей наклеєно наліпку з кодом, 

номер якого співпадає з Вашим порядковим номером у протоколі складання іспиту. 

3. Відповіді на запитання завдання перш за все Ви можете записати у зошиті завдань, у 

якому залишено місце для чернетки. Якщо Ви не маєте сумнівів щодо відповіді, можете 

одразу записувати її в аркуші для відповідей. Екзаменаторам буде надаватися лише 

аркуш для відповідей! 

4. На іспиті Ви можете робити записи ручкою з чорним чорнилом, олівцем, користуватися 

гумкою, лінійкою і калькулятором без текстової пам’яті. 

5. В аркуші для відповідей записи робіть і кресліть лише ручкою з чорним чорнилом, 

акуратно і розбірливо. В аркуші для відповідей не користуйтеся гумкою і засобами 

корекції. 

6. Бережіть аркуш для відповідей (не надірвіть і не зімніть його). Відповіді, записані на 

зіпсованих аркушах, оцінюватися не будуть.  

7. Намагайтеся відповісти на якомога більше запитань, незважаючи на те, за програмою 

якого курсу (загального чи розширеного) предмета Ви навчалися у школі. Якщо Ви не 

відповіли на яке-небудь запитання, не розчаровуйтеся і намагайтеся відповісти на інші.  

8. Вибрані відповіді на запитання І частини в аркуші для відповідей позначте хрестиком 

(позначайте лише один варіант відповіді). Якщо Ви позначите не чітко або позначите 

більше ніж один варіант відповіді, це запитання буде оцінено в 0 балів. Якщо Ви 

помилилися, відповідь виправте у місці, вказаному в аркуші для відповідей. 

9. Відповіді на запитання ІІ частини записуйте у призначеному для цього місці в аркуші 

для відповідей.  

10. Вичерпні відповіді і пояснення на запитання III і IV частин запишіть у призначеному 

для цього місці в аркуші для відповідей. Відповіді, записані за вказаними межами, 

оцінюватися не будуть. 

11. В аркуші для відповідей не повинно бути записів чи інших знаків, що дозволяли б 

ідентифікувати автора роботи. 

12. Після закінчення іспиту Ви можете взяти зошит завдань із собою.   

Зичимо Вам успіху!   
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НЕ ЗАБУДЬТЕ ПЕРЕНЕСТИ ВІДПОВІДІ В АРКУШ ДЛЯ ВІДПОВІДЕЙ 

 

 

I частина 

Кожна правильна відповідь на запитання І частини оцінюється в 1 бал. На кожне 

запитання є тільки одна правильна відповідь.  
 

01. Що є характерно лише для рослинної клітини, порівнюючи з тваринною клітиною?  
 

A Клітина рослини містить лізосоми. 

B Клітина рослини містить мітохондрії. 

C Клітинна стінка рослини містить хітин. 

D Клітинна стінка рослини містить целюлозу. 
 

02. Яке твердження правильно описує плазматичну мембрану, крізь яку у клітину потрапляють 

гідрофільні речовини, наприклад, йони кальцію? 
 

A  Утворена лише з одинарного шару фосфоліпідів. 
B  Утворена лише з подвійного шару фосфоліпідів. 
C  Утворена з одинарного шару фосфоліпідів і холестерину. 

D  Утворена з подвійного шару фосфоліпідів і білків. 
 

03. На рисунку схематично зображено рослинну клітину, яка на певний час була поміщена в 

гіпертонічний розчин. У гіпертонічному розчині якої молярної концентрації кількість таких 

клітин буде найменшою?  
 

A  0,2 моль/л 

B  0,5 моль/л 

C  0,8 моль/л 

D  1,0 моль/л 
 

 

04. Для того, щоб визначити, як інтенсивність фотосинтезу залежить від спадаючої 

інтенсивності світла, було проведено дослід. Під час досліду пробірку, у яку було поміщено 

рослину, що знаходилась у воді, тримали на різній відстані від лампи і підраховували 

кількість бульбашок газу, які виділялися протягом 1 хвилини. Результати експерименту 

представлено у таблиці. У якому випадку фотосинтез відбувався найінтенсивніше? 
 

 Відстань до 

лампи (см) 

Середня кількість 

бульбашок газу, які 

виділилися протягом 

1 хвилини 
A 10 30 
B 20 19 
C 30 15 
D 40 7 

 

На основі рисунку, на якому схематично зображена кровоносна система людини, дайте відповідь 

на 5 і 6 запитання (Цифрами на рисунку позначено частини органу (серця) і кровоносні судини) 
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НЕ ЗАБУДЬТЕ ПЕРЕНЕСТИ ВІДПОВІДІ В АРКУШ ДЛЯ ВІДПОВІДЕЙ 

 

 
 

05. У якому випадку вказано всі цифри, що ними на рисунку позначено обіг венозної крові у 

системі кровообігу?  
 

A 1, 2, 3, 4 

B 3, 4, 5, 7  

C 5, 7, 6, 8 

D 6, 8, 1, 2 
 

06. Зазвичай хворим ліки вводять у вену руки. Але трапляються випадки, коли ліки доводиться 

вводити у вену ноги. У якій послідовності ліки будуть поступати з вени ноги, поки дійдуть 

до мозку?  
 

A 5 → 7 → 2 → 3 → 4 

B 5 → 7 → 6 → 3 → 4 

C 4 → 3 → 6 → 8 → 1 → 2 → 7 → 5 

D 5 → 7 → 6 → 8 → 1 → 2 → 3 → 4 
 

07. Стінку тонкої кишки людини утворюють:  
 

A Ворсинки, клітини епітелію з мікроворсинками, кровоносні судини, лімфовузли; 

B Ворсинки, клітини епітелію з мікроворсинками, кровоносні судини, залози, що 

виділяють ліпазу; 

C Клітини епітелію з мікроворсинками, кровоносні судини, залози, що виділяють соляну 

кислоту; 

D Клітини епітелію з мікроворсинками, протоки залозистого епітелію, що виробляє сік 

підшлункової залози. 
 

08. Якими цифрами на рисунку позначено частини системи травлення, що виділяють речовини, 

які беруть участь у перетравленні білків?  
 

A 1, 2 і 3 

B 1, 4 і 5 

C 2, 5 і 6 

D 3, 4 і 6 

 
 
 
 
 
 
09. Здійснюючи експеримент, учні рахували частоту пульсу учасників експерименту за хвилину 

у стані спокою, після 50 присідань, а потім, одразу після виконання присідань – кожної 

хвилини. Середні значення результатів експерименту представлені у таблиці. Яким є 

висновок цього експерименту?  
 

Частота 

пульсу у стані 

спокою 

Частота пульсу 

після 50 

присідань 

Частота пульсу, одразу після присідань 

1 хв. 2 хв. 3 хв. 4 хв. 5 хв. 

63 120 106 90 83 75 66 
 

A Частота пульсу не залежить від фізичного навантаження. 

B Частота пульсу внаслідок фізичного навантаження зменшується. 

C Частота пульсу внаслідок фізичного навантаження збільшується. 

D Частота пульсу після фізичного навантаження не змінюється.  
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10. Яке твердження про те, як діють антибіотики, є правильним? 
 

A Зупиняють синтез білків вірусів. 

B Зупиняють ріст стінки грибів. 

C Зупиняють формування стінки бактерій. 

D Зупиняють синтез нуклеїнових кислот найпростіших. 
 

11. На Рисунку 1 схематично зображено нефрон, а на Рисунку 2 зображено клітину, яка утворює 

стінку частини нефрону, позначеної літерою X (див. Рис. 1). Як будова цієї клітини є 

пов'язана з функцією, що її виконує частина нефрону, позначена літерою X? 
 

 
 

A Мікроворсинки збільшують площу поверхні всмоктування амінокислот, глюкози, 

води. 

B Мікроворсинки збільшують площу поверхні всмоктування аміаку, сечовини, йонів 

водню. 

C У мітохондріях виробляється багато АТФ для активного переносу сечової кислоти і 

аміаку. 

D У мітохондріях виробляється багато АТФ для активного переносу води, солей і аміаку. 
 

12. Одна із найнебезпечніших травм – пошкодження хребців хребта. Особливо небезпечним є 

перелом другого шийного хребця, оскільки поблизу цього хребця знаходиться довгастий 

мозок. У разі його пошкодження може порушитися:  
 

A праця серця і праця скелетних м'язів; 

B рівновага і праця скелетних м'язів; 

C дихання і праця серця; 

D рух і дихання. 
 

13. Пацієнт скаржиться лікарю, що зменшується маса тіла, дошкуляє втома, часто проявляється 

слабкість, збільшилося потіння, міняється настрій. Дослідження якої залози, найімовірніше, 

призначить лікар пацієнтові? 
 

A Щитоподібної залози 

B Надниркової залози 

C Сім’яних залоз 

D Підшлункової залози 
 

  

X 

Рис. 1. Рис. 2. 
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14. Що має бути вписано у таблиці замість цифр? 
 

Ранг Група організмів  

царство тварини 

1  4  

2  вищі ракоподібні павукоподі

бні 

комахи  

3  дафнія рак хрестовик хрущ 

вид велика 

дафнія 

річковий 

рак 

хрестовик 

квадратний 

хрущ 

травневий 

хрущ 

травневий 

східний 
 

A 1 – тип, 2 – клас, 3 – родина, 4 – членистоногі 

B 1 – тип, 2 – клас, 3 – рід, 4 – членистоногі  

C 1 – клас, 2 – ряд, 3 – рід, 4 – багатоніжки 

D 1 – клас, 2 – ряд, 3 – родина, 4 – членистоногі 
 

15. Через покриття всього тіла якої тварини відбувається дифузія газів? 
 

A Хруща 

B П'явки 

C Рака 

D Кліща 
 

16. Яке твердження про розмноження папороті є правильним?  
 

A Розмножується листям 

B Розмножується спорами 

C Розмножується насінням 

D Розмножується бульбоцибулинами 
 

17. Спори гриба Entomophthora muscae потрапляють на тіло кімнатних мух і проростають. Так 

гриб проникає у кровоносну систему мухи, де живиться за рахунок поживних речовин. Тому 

приблизно через 5–8 днів муха гине, а спори гриба поширюються у середовищі. Що собою 

являє цей гриб за своїм способом живлення? 
 

A Паразит 

B Хижак 

C Сапрофіт 
D Розкладач 
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На рисунку схематично зображено енергопотік в екосистемі лісу, вимірюючи його в гігакалоріях, 

що припадають на квадратний сантиметр екосистеми лісу за рік (гкал/см2/рік). Виходячи з 

рисунку, дайте відповіді на 18 і 19 запитання. 

 
 

18. Допустимо, що зі зміною первинної продукції також пропорційно зміниться та енергія, яка 

припадає птахам. Якою має бути первинна продукція у цій екосистемі, щоб у ній могло 

вижити вдвічі більше птахів?  
 

A 1,18 гкал/см2/рік 

B 7,2 гкал/см2/рік 

C 32 гкал/см2/рік 

D 236 гкал/см2/рік 
 

19. На якому етапі засвоюється відносно найбільша частина енергії? 
 

A Коли енергія переходить від сонця до рослин. 

B Коли енергія переходить від рослин до гусениць. 

C Коли енергія переходить від гусениць до хижих комах. 

D Коли енергія переходить від хижих комах до птахів. 
 

 

20. Розмір популяції, на яку діють фактори середовища, можна обчислити за такою формулою: 

N = N0e
rt, де N – загальний розмір популяції протягом часу t, N0 – початковий розмір 

популяції, e – основа натурального логарифму (значення – приблизно 2,71), r – швидкість 

росту популяції, t – час. Яка популяція (A, B, C чи D) зазнала найменшого впливу 

негативних факторів середовища, якщо ріст всіх популяцій відбувався протягом однакового 

відтинку часу, тобто один день? 
 

Популяція N N0 

A 14616 100 

B 1990 100 

C 11692 80 

D 14600 80 
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ІІ частина 
 

Кожна правильна відповідь на запитання І частини оцінюється в 1 бал. 

 

1. Структура якої органічної молекули схематично зображена на рисунку? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Скажімо, що в організмі людини виробляється замало ферменту ліпази, тому людина вживає 

ліки, у складі яких міститься цей фермент. Капсула, яка містить ліки, в організмі людини 

розчиняється протягом кількадесятьох хвилин. У якому pH середовищі повинна 

розчинитися капсула з ліками, щоб ліпаза, яка знаходиться в ліках, почала діяти?  

  
 
 

 

3. Вкажіть одну умову середовища, яка може мати вплив на швидкість транспірації. 
 
 
 
 

 

4. Назвіть клітини крові, які пристосовані для захисту організму від збудників хвороб. 
 

   

 
 

5. Укус деяких видів лійкопавутинних павуків, що живуть в Австралії, є смертельним для 

людини. Для того, щоб виготовити протиотруту, від цих павуків отримують отруту. У 

лабораторії отрута у невеликих дозах вводиться кроликам, щоб в їхньому організмі 

виробилася речовина X. Після цього речовина X, виділена з крові кроликів, 

використовується для виготовлення протиотрути. Назвіть речовину X.  
 

   

 
  

Чернетка  

 

 

Чернетка  

 

 

Чернетка  

 

 

Чернетка  

 

 

Чернетка  
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6. На рисунку схематично зображено рефлекторну дугу, яка утворюється, коли рецептори 

шкіри реагують на гарячий об'єкт. Нервовий сигнал передається м'язам руки, вони 

скорочуються, і людина відтягує руку від гарячого об'єкта. Який це рефлекс?  
 

   
 

 
 
 

7. Як називається сукупність індивідів, які живуть за певних умов середовища, можуть 

схрещуватися між собою і мати плідне потомство?  
 

   
 

8. До якого царства відноситься цей одноклітинний організм, еукаріот, що не має клітинної 

стінки, гетеротрофний організм? 

 

 

 
 

9. Які організми перетворюють газуватий азот у ґрунті на йони амонію?  
 

 

 
 

 

10. Картоплю можна удобрювати різними способами: розсипаючи усю норму азотних добрив 

(90 кг/га) за один раз, за два рази (60 + 30 кг/га) або за три рази (30 + 30 + 30 кг/га). На діаграмі 

зображено, як від різного способу внесення добрив залежить урожай картоплі. Обчисліть, 

на скільки відсотків більший врожай було отримано, коли картоплю удобрювали за три рази, 

порівнюючи з тим внесенням добрив, коли усю норму азоту розсипали за один раз. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Чернетка  

 

 

Чернетка  

Чернетка  

 

 

Чернетка  

 

 

Чернетка  
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ІІІ частина 
 

1 питання. Під час здійснення дослідження була поставлена мета визначити, як змінюється 

кількість лактату (у вигляді лактату в організмі циркулює молочна кислота), 

глюкози і адреналіну в крові після фізичного навантаження. В дослідженні брало 

участь 10 здорових, фізично активних дівчат у віці 18–30 років, котрі не є 

професійними спортсменками. За одну добу до дослідження, дівчата не займалися 

спортом, а в день дослідження не їли і не пили кави чи енергетичних напоїв. Під 

час дослідження 12 разів по 5 секунд на найбільш можливій швидкості вони 

крутили спеціальний пристрій. Перед фізичним навантаженням і після нього 

вимірювалася концентрація лактату, глюкози і адреналіну в крові піддослідних. 
 

1. Лактат виробляється в клітинах під час певної хімічної реакції. Назвіть процес, під час якого 

з глюкози утворюється лактат, і вкажіть, у якому місці клітини він відбувається. 
 

 

 
 

 

(2 бали) 
 

2. Середнє значення концентрації лактату в крові піддослідних перед фізичним 

навантаженням було 1,34 ± 0,28 (ммоль/л), а після фізичного навантаження – 8,90 ± 2,50 

(ммоль/л). Поясніть, чому змінилася концентрації лактату в крові. 

 
   

   

 

 

 

(2 бали) 
 

3. Середнє значення концентрації глюкози в крові піддослідних перед фізичним 

навантаженням було 5,07 ± 1,21 (ммоль/л), а після фізичного навантаження – 5,41 ± 0,89 

(ммоль/л). 
 

3.1. Яку функцію під час фізичного навантаження в організмі піддослідних виконала глюкоза? 

 

   

  (1 бал) 
 

 

3.2. Концентрація глюкози в крові могла зрости внаслідок дії гормону, що його виробляє 

підшлункова залоза. Назвіть цей гормон. 

 
   

  (1 бал) 
 

4. Середнє значення концентрації адреналіну перед фізичним навантаженням було 6,24 ± 3,50 

(нг/мл), а після фізичного навантаження – 10,02 ± 9,48 (нг/мл). Охарактеризуйте, як на 

організм піддослідних діє адреналін під час фізичного навантаження. 

 
   

   

 

 

 

(2 бали) 

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка       

Чернетка   

Чернетка   
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НЕ ЗАБУДЬТЕ ПЕРЕНЕСТИ ВІДПОВІДІ В АРКУШ ДЛЯ ВІДПОВІДЕЙ 

 

 

2 питання.  В Австралії живе певний вид мурах-бульдогів (Myrmecia croslandi), що можуть 

стрибати. Диплоїдний набір хромосом деяких індивідів цього виду складають 

лише дві хромосоми. На рисунку схематично зображено одна з двох хромосом цих 

мурах з алелями, які позначені літерами у ІІ хроматиді. 

 

 

 
 

1. З якої органічної молекули, що зберігає генетичну інформацію, утворюються хромосоми? 
 

 
 

(1 бал) 
 

2. Запишіть алелі генів A і B, що знаходяться в І хроматиді, якщо відомо, що мураха є 

гомозиготною згідно цих алелів. 

 

 

(1 бал) 

3. Яким способом поділу клітин в організмі цих мурах утворюються клітини, що мають лише 

одну хромосому? Як називаються такі клітини? 

 
 

  

 

(2 бали) 
 

4.1.  Більшість мурах-бульдогів, що можуть стрибати, мають темні ноги, але трапляються і 

мурахи зі світлими ногами. Темний колір ніг обумовлений алелем «H», а рецесивні 

гомозиготи бувають зі світлими ногами. Для того, щоб визначити генотип мурах з темними 

ногами, було проведено аналізуюче схрещування. Який результат (згідно фенотипу) цього 

схрещування показав би, що деякі мурахи батьківського покоління за кольором ніг є 

гетерозиготними? 

 

 

(1 бал) 
 

4.2. Запишіть результат аналізуючого схрещування, якщо у досліджуваній популяції мурахи 

батьківського покоління є тільки гомозиготними згідно темного кольору ніг. 

 
 

 

 (1 бал) 

Чернетка   

Чернетка  
Спосіб 

Назва 

Чернетка 
  

Чернетка 

Чернетка       

ІІ хроматида І хроматида 
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5. Під час дослідження було знайдено мураху, яка в одній хромосомі мала мутацію. Ця 

хромосома з алелями, схематично позначеними літерами на ІІ хроматиді, зображена на 

рисунку (Рис. 1) поряд з нормальною хромосомою (Рис. 2).  

 

 
Рис. 1. Хромосома з мутацією 

 
Рис. 2. Нормальна хромосома 

 

5.1.  Охарактеризуйте ту мутацію хромосоми, що її видно на Рисунку 1. 

 

 

(1 бал) 
 

5.2. Вкажіть одну можливу причину виникнення цієї мутації.   

 
 

 
 

 (1 бал) 

 
5.3. Охарактеризуйте користь мутацій під час еволюції.   

 
 

 
 

  

 

(2 бали) 

 
 

 
 

Чернетка   

Чернетка 

Чернетка 
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3 питання. У таблиці представлено деякі дані аналізу крові здорової людини. 

 

Параметр крові Результат Норма 
Одиниця 

виміру 

Лейкоцити (WBC) 4,5 4,0–9,8 109/л 

Еритроцити (RBC) 5,2 4,2–5,8 1012/л 

Гемоглобін (HGB) 140 128–160 г/л 

Тромбоцити (PLT) 287 140–450 109/л 

Концентрація калію 3,9 3,5–5,4 ммоль/л 

Концентрація кальцію 2,3 2,15–2,55 ммоль/л 

Концентрація вітаміну B12 472 197–771 пг/мл 
 

1. Якщо людина заразиться на бактеріальну інфекцію, результати якого параметру крові, 

представленого у таблиці, показуватимуть, що його організм бореться з цією інфекцією? 

Відповідь обґрунтуйте.  

 

 
 

  

(2 бали) 
 

 

2.1. Припустимо, що людина потрапила у дорожньо-транспортну пригоду і внаслідок зазнаної 

травми втратила багато крові. Який представлений у таблиці параметр крові є важливим для 

захисту організму від знекровлення? Відповідь обґрунтуйте. 

 
 

(2 бали) 
 

2.2. Людині, яка під час дорожньо-транспортної пригоди внаслідок травми втратила багато 

крові, здійснюється переливання крові. Кров якої групи має переливатися, якщо група крові 

цієї людини O Rh–? 

 
 

 

 

 (1 бал) 
 

 

3. Припустимо, що аналіз крові показує, що в організмі людини зменшилася концентрація 

калію. Вкажіть одну функцію організму, яка може не діяти, якщо не вистачає калію. 

 

 
  

(1 бал) 
 

4. Охарактеризуйте, як кров, лімфа і тканинна рідина беруть участь у перенесенні речовин. 

 
 

 

  

 

 

 

 
 

(3 бали) 
   

Чернетка   

 

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   
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4 питання. У таблиці представлено інформацію про харчову цінність борошна, виготовленого 

із вирощуваних у Литві цвіркунів1. Борошно виготовляють, перемелюючи 

висушених цвіркунів. Борошно може використовуватися для випікання хліба, а 

також як складова частина коктейлів, печива та інших страв. 
 
 

 

Декларація харчової цінності 100 г 

Енергетична цінність 1979 кДж/473 Ккал 

Жири 21,9 г 
        – з яких насичених жирних кислот 9,4 г 
        – поліненасичених жирних кислот  6,4 г 

Вуглеводи 6,5 г 
        – з яких цукрів 0,02 г 

Харчові волокна 4,4 г 

Білок 65 г 

Сіль 0,9 г 

Залізо 4,6 мг (32 % РХЦ*) 

*Референтна харчова цінність (визначена для здорової людини рекомендована 

харчова цінність, що обґрунтована науковими дослідженнями) 
 

1. Підприємці, які займаються вирощуванням цвіркунів, стверджують, що основна їхня мета – 

виростити цвіркунів, що містять якомога більше білків. 
 

1.1. Назвіть органічні молекули, з яких побудовано білок. 

 

(1 бал) 
 

1.2. Яке значення для організму мають білки, отримувані з їжею?  
 

 

(1 бал) 
 

 

2. В 100 грамах борошна висушених цвіркунів міститься 4,6 мг заліза. Чому це борошно було 

б корисно вживати людям, у крові яких зменшена кількість гемоглобіну?  
 

 

 

(1 бал) 

 

3. Спортсмени готують для себе такий коктейль: збивають 1 ложку борошна цвіркунів, 1 

банан, 100 г кокосового молока, 100 г коров'ячого молока і 1 цитрусовий плід. Вкажіть, які 

два вітаміни вони отримують, п'ючи такий коктейль.  
 

 

(1 бал) 

 
 

                                                 
1 svirplys – świerszcz – сверчок 

Чернетка   

Чернетка   

 

Чернетка   

 

Чернетка   
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4. На етикетці борошна висушених цвіркунів написано, що цей продукт не містить ГМО. 
 

4.1. Охарактеризуйте, що таке ГМО. 

 

(1 бал) 
 

4.2. Яку шкоду організмові людини можуть спричинити при споживанні харчові продукти, що 

містять ГМО?  
 

 

 

(1 бал) 
 

 

5. Вирощувачі цвіркунів зазначають, що для отримання 1 кг маси цвіркунів в атмосферу 

виділяється лише 2 г діоксиду вуглецю (вуглекислого газу), а для отримання 1 кг м'яса 

худоби – навіть 2 850 г діоксиду вуглецю. 
 

5.1. Діоксид вуглецю, що його виділяють цвіркуни і худоба, потрапляє в атмосферу. Назвіть 

процес, що відбувається в організмі, під час якого виділяється діоксид вуглецю. 

 

(1 бал) 
 

5.2. Поясніть, чому при вирішенні проблеми зміни клімату краще вирощувати цвіркунів, ніж 

худобу. 
 

 

 

 

 

 

(2 бали) 
 

 

 

 
 

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   
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5 питання. На рисунку представлено схему терморегуляції.  

 

1. Що має бути вписано у комірці, яка позначена цифрою 2 на схемі? 
 

 

 

 

(1 бал) 
 

2. Вкажіть, у якій частині головного мозку знаходиться центр терморегуляції. 

 
 

 

(1 бал) 
 

3. Назвіть один ефектор і вкажіть його реакцію на підвищення температури організму.   

 
 

 

 

 

(2 бали) 
 

4.1. Внаслідок підвищення температури тіла в організмі може порушитися водна рівновага. 

Поясніть, як це може вплинути на клітини організму. 

 
 
 

 

 

 

(2 бали) 
 

4.2. Охарактеризуйте, як нирки підтримують водну рівновагу в організмі. 

 
 

 

 

 

 

(2 бали) 

   

Чернетка   

 

 

 

Чернетка 

  
 

Чернетка   

Чернетка   

 

Чернетка   

 



16 
 

 
 

НЕ ЗАБУДЬТЕ ПЕРЕНЕСТИ ВІДПОВІДІ В АРКУШ ДЛЯ ВІДПОВІДЕЙ 

 

 

6 питання. В різних середовищах – у воді, ґрунті, слині чи у екскременті тварин – можуть 

бути фрагменти ДНК організмів, що живуть у тому навколишньому оточенні і які 

потрапили у нього з їхнього волосся, луски, шкіри, слини чи продуктів виділення. 

Такі фрагменти ДНК, зібрані з навколишнього оточення, називаються еДНК («е» 

від англ. environmental – навколишнє оточення). Науковці, здійснюючи 

дослідження у водоймі, виявили нуклеотидні послідовності еДНК різноманітних 

водних організмів. Для того, щоб встановити, еДНК яких організмів було 

виявлено, вони користувалися таблицею нуклеотидих послідовностей 

різноманітних водних організмів. 
 

 

Таблиця 1  

Нуклеотидні послідовності еДНК, виявлені у водоймі 

TTCCTCATTG CGTTTCATTG AATTTGGTGA ATTTTCGTCA AAGGGCGGGA 
 

Таблиця 2  

Нуклеотидні послідовності ДНК різноманітних організмів 

Організм Нуклеотидна 

послідовність 

Організм Нуклеотидна 

послідовність 

Нитчаста зелена 

водорість 

AATCGTGGGA Щука  ATTTTCGTCA 

Хребтоплав 

звичайний 

TTCCGGATTG Жаба  CCTTTCATGG 

Дафнія (Ракоподібні) CGTTTCATTG Личинка комара TTCCTCATTG 

Плітка AATTTGGTGA Равлик ставковик CCGGTTATGG 

Окунь ACCTTCGTCA Одноклітинна зелена 

водорість 

AAGGGCGGGA 

 

1. Користуючись Таблицями 1 і 2, вкажіть, нуклеотидні послідовності ДНК яких організмів 

було виявлено у водоймі.  

 

 
 

 

(2 бали) 
 

2. Виберіть два організми, що наведені у Таблиці 2, і вкажіть, як вони пов'язані у харчовій 

мережі.  

 
 
 

 

 

 

(2 бали) 
 

3. Організми, еДНК яких було виявлено у досліджуваній водоймі (див. Таблицю 1), можуть 

бути віднесені до двох груп згідно ролей, які вони відіграють в екосистемі. Назвіть ці групи 

і віднесіть до них по одному виявленому організму.  

 
 
 

 

 

 

(2 бали) 
 

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   

Група    Організм  

 

Група    Організм  
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4.1. Скільки найбільше рівнів харчування можна було б виділити, якби у водоймі жили всі 

організми, перераховані у Таблиці 2?  
 

 

 

(1 бал) 

4.2. Довжина харчових ланцюгів є обмеженою. Чому? Вкажіть одну причину.  
 

 

 

(1 бал) 

5.  Як метод еДНК могли б застосувати науковці, що працюють у галузі захисту біологічного 

різноманіття? 

 
 
 
 

 

(1 бал) 
 

 

 
 

  

Чернетка   

 

Чернетка   

 
 

Чернетка   
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IV частина 
 

7 питання. Науковці Інституту морських досліджень Клайпедського університету у 2015–

2019 рр. досліджували кількість пластику та інших відходів у травних трактах 

птахів, які зимують на узбережжі Балтійського моря. У таблиці представлено 

частину узагальнених даних.  
 

Групи птахів 

Вид 

Дані згідно статі птахів Дані згідно віку птахів 

Стать 

Кількість 

досліджених 

птахів, од. 

Кількість 

птахів, які 

проковтнули 

відходи, од. 

Вік 

Кількість 

досліджених 

птахів, од. 

Кількість 

птахів, які 

проковтнули 

відходи, од. 

Морянка 

(Clangula hyemalis) 

Самка 61 4 Дорослий 

птах 

154 4 

Самець  119 4 Молодий 

птах 

26 4 

Гагара червоношия  

(Gavia stellata) 

Самка 18 0 Дорослий 

птах 

7 0 

Самець  4 1 Молодий 

птах 

15 1 

Кайра тонкодзьоба 

(Uria aalge)  

Самка 11 0 Дорослий 

птах 

14 1 

Самець  22 1 Молодий 

птах 

19 0 

 

Згідно джерела: J. Morkūnas, V. Bivenytė, A. Balčiūnas, R. Morkūnė, „The broader isotopic niche of Long-tailed Duck 

Clangula hyemalis implies a higher risk of ingesting plastic and non-plastic debris than for other diving seabirds“, Marine 

Pollution Bulletin 173: 113065, 2021. 
 

1. У якій групі досліджених птахів був найбільший процент тих птахів, що проковтнули 

відходи? Вкажіть вид і стать птахів. 

 
 

 

 (1 бал) 
 

2.  Який висновок про зв'язок кількості птахів, що проковтнули відходи, зі статтю птахів, 

обчислюючи у процентах, можна було б зробити, опираючись на представлені у таблиці 

дані? 

 
 

 

 (1 бал) 
 

3.  Перед здійсненням дослідження науковці висунули гіпотезу, що більше відходів 

проковтнуть молоді птахи, оскільки вони ще не так добре вміють відрізняти об’єкти поживи 

від того, що не є поживою. Чи результати дослідження, обчислюючи у процентах, 

обґрунтовують висунуту гіпотезу? Відповідь поясніть. 

 
 

  

 

(2 бали) 
 

Чернетка   

 

Чернетка   

 

 

Чернетка   
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4. Припустимо, що ті відходи, які були проковтнуті птахами, однаково негативно діють на 

птахів усіх досліджених видів. Птахам якого виду, опираючись на дані таблиці, було завдано 

відносно найбільшої шкоди? Відповідь обґрунтуйте. 

 
 

 

 
 

 (2 бали) 
 

5.  В останні декілька десятиріч у Балтійському морі зменшуються популяції морянки і гагари 

червоношийої. Як можна було б зменшити кількість відходів, що негативно діють на них? 

Вкажіть один із способів. 

 
 

 

(1 бал) 
 

6. Певні пристосування для життя на воді і на суші є спільними для водних і для наземних 

птахів. Охарактеризуйте одне таке пристосування птахів.  

 
 

 

 
 

 

  

(1 бал) 

 
 

8 питання. Здійснюючи дослідження, було видалено частини одерев'янілих стебел двох 

рослин: у рослини «А» – шар кори, а у рослини «B» – частину стебла, що 

знаходиться під корою. Обидві рослини занурили у посудини, в яких була 

однакова кількість води, і тримали дві доби. Результати дослідження зображено на 

рисунку.  

        Рослина «A»            Рослина «B»  

 
 

 

1. Запишіть мету цього дослідження.  

 
 
 
 
 

 

 

(1 бал)  

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   

Чернетка   

 

Вода 

Видалено шар кори 

стебла 

Видалено частину 

стебла, що знаходиться 

під корою 
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2. Через дві доби листя рослини «B» почало в'янути і опадати. Поясніть, чому.  

 
 
 

 

 

(2 бали) 
 

3. На поперечних розтинах стебел обох рослин стрілками позначте і назвіть ті судини 

кругообігу, що було видалені з частинами стебла.  
 

 
                        Стебло рослини «A»                   Стебло рослини «B» 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

(2 бали) 
 

4. Припустимо, що ті ж самі рослини були занурені в забарвлену воду. Через дві доби було 

зроблено поздовжній перетин обох стебел вище видаленої частини стебел. Що Ви мали б 

побачити неозброєним оком, здійснивши поздовжні перетини обох стебел? 

 
 
 
 
 
 

 

 

(2 бали) 
 

5. Через два тижня після початку експерименту на одному стеблі вище розрізу сформувалося 

потовщення. На стеблі якої рослини сформувалося потовщення? Відповідь обґрунтуйте. 

 
 
 
 

 
 

 

 

(2 бали) 

 
Чернетка 

 

Чернетка   

Чернетка   

Поздовжній перетин стебла рослини «A»:  

Поздовжній перетин стебла рослини «B»: 

Чернетка   
 

Чернетка   
 

 


